

# 历史性的跨越 新奋斗的起点

## ——习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

“经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。”2020年12月3日，习近平总书记在主持召开中共中央政治局常委会会议时指出。

对于一个14亿人口的大国来说，困扰千百年的绝对贫困问题历史性地划上句号，这是亘古未有的壮举，也是人类减贫史上的奇迹！

党的十八大以来，习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，提出一系列新思想新观点，作出一系列新决策新部署，推动中国减贫事业取得巨大成就，对世界减贫进程作出了重大贡献。

六盘山区、秦巴山区、武陵山区、乌蒙山区、大别山区……习近平总书记倾注精力最多的是扶贫工作，考察调研最多的是贫困地区。总书记的不倦足迹，深深印刻在14个集中连片特困地区的山山水水；总书记的殷殷之情，深深温暖着每一名贫困群众的心窝。

“扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多”“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事”“我最牵挂的还是困难群众”……习近平总书记饱含深情的话语，映照出人民领袖对人民的赤子之心，彰显着百年大党的使命与担当！

脱贫攻坚的重大胜利，为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础，极大增强了人民群众获得感、幸福

感、安全感，彻底改变了贫困地区的面貌，改善了生产生活条件，提高了群众生活质量，“两不愁三保障”全面实现。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。“我们还要咬定青山不放松，脚踏实地加油干，努力绘就乡村振兴的壮美画卷，朝着共同富裕的目标稳步前行。”

### 到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，习近平总书记同中外记者见面时，以这一极为生动、凝练的表述，对我们党全心全意为人民服务的根本宗旨作出新的时代诠释。

2017年10月25日，习近平总书记同中外记者见面时，再次强调“我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，坚持以人民为中心的发展思想”。

“民亦劳止，汙可小康。”千百年来，小康一直是中国人民最朴素的愿望和憧憬。

党的十八大提出到2020年全面建成小康社会的奋斗目标，这是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺，是“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。

“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”2012年12月

底，习近平总书记在河北阜平县考察扶贫开发工作时指出。

总书记强调：“深入推进扶贫开发，帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富，到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗、住房，是中央确定的目标。”

“党的十八大以来，我第二次到地方调研，就到了河北阜平县，后来又去了不少贫困地区。我到这些地方调研的目的只有一个，就是看真贫、扶真贫、真扶贫。”2014年全国两会期间，习近平总书记在参加贵州代表团审议时指出。总书记要求，各级领导干部一定要多到农村去，多到贫困地区去，了解真实情况，带着深厚感情做好扶贫开发工作，把扶贫开发工作抓紧抓实再抓紧、做实做再做实，真正使贫困地区群众不断得到实惠。小康不小康，关键看老乡。

“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，没有老区的全面小康，特别是没有老区贫困人口脱贫致富，那是不完整的。这就是我常说的小康不小康、关键看老乡的涵义。”2015年2月13日，习近平总书记在陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会上指出。

“40多年来，我先后在中国县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。我到过中国绝大部分最贫困的地区，包括陕西、甘肃、宁夏、贵州、云南、广西、西藏、新疆等地。这两年，我又去了十几个贫困地区，到乡亲们家中，同他们聊天。他们的生活存在困难，我感到揪心。他们生活每好

一点，我都感到高兴。”2015年10月16日，习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上发表主旨演讲时深情回忆，“25年前，我在中国福建省宁德地区工作，我记住了中国古人的一句话：‘善为国者，遇民如父母之爱子，兄之爱弟，闻其饥寒为之哀，见其劳苦为之悲。’至今，这句话依然在我心中。”

全面建成小康社会，最艰巨的任务是脱贫攻坚，最突出的短板在于农村贫困人口。

“全面建成小康社会，关键是要把经济社会发展的‘短板’尽快补上，否则就会贻误全局。”2015年11月27日，习近平总书记在中央扶贫开发工作会议上指出。

总书记强调：“全面建成小康社会，是我们对全国人民的庄严承诺，必须实现，而且必须全面实现，没有任何讨价还价的余地。”

“现在，扶贫开发到了攻克最后堡垒的阶段，所以党的十八届五中全会把‘扶贫攻坚战’改成了‘脱贫攻坚战’。”2016年7月20日，习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上指出。总书记打了一个非常形象的比方：“这就像六盘山是当年红军长征要翻越的最后一座高山一样，让全国现有五千多万贫困人口全部脱贫，是我们打赢脱贫攻坚战必须翻越的最后一座高山。”

困难群众，始终是习近平总书记最深的牵挂。

“新年之际，我最牵挂的还是困难群众，他们吃得怎么样、住得怎么样，能不能过好新年、过好春节。”习近平主席2017年新年贺词中的这句话，让无数人为之动容。

(下转第二版)

# 全国脱贫攻坚总结表彰大会 25日上午在京隆重举行

## 习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。

大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。

中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

## “我们一起干！”

本报记者 潘旭涛

盯着抽到的数字“3”，姜德春心里禁不住一抖。“莫怕！我们一起干！”杨芝汉紧紧握住他的手。其他村民也一个个上前安慰：“放心！一起干。”

千百年来，重庆巫溪县兰英乡兰英村周家坪藏在深山的褶皱里，出村必须在绝壁上攀爬。从家里出发，走到有公路的地方，需整整一天。

村民也想搬到山外去，可舍不得脚下这片沃土呀：周家坪光照充足，雨量丰沛，土层厚实，种啥长啥。

不能就这么被大山困死！经测量，只要在“老虎嘴”上横切1.2公里，就能到达邻村的公路。

说干就干。“老虎嘴”是一个上下落差1500多米的悬崖绝壁。把1.2公里分成23段，23户村民一家一段。“3”代表的是第三段，这是“老虎嘴”最险峻的一段。

尽管抓阄决定了哪家负责哪段，但真正干的时候，大家早就打破了界限，最险峻那段户户争着干。

感人肺腑的中国故事  
为您提供线索: rmbhwbqushi@126.com

## “三多村”变身记

秦洪良

山东省曹县大集镇孙庄村，被人家称为“三多村”：光棍多、老人多、留守儿童多。

你想想，人均不到一亩耕地，又没有其他就业门路，青壮年不外出打工能成嘛？！

一天，村支书孙学平听说，邻村丁楼村捧回一个奖杯：中国“淘宝村”。

眼看着扁担靠在电杆上，矮人一截，孙学平受刺激了：人家能“淘宝”咱为啥不能？

可一发动群众，挠头的事来了：“赔了谁负责？”“进货谁拿钱？”……

得先有人打头阵。经过孙学平一番工作，村民杨巍、孙国强几个在外打过的工，愿意先试起来。

主营啥业务？周边“淘宝村”挨个调研下来，思路理清了：本地服装业发达，而这一块电商还是空白。

就这样，七八户人撸起袖子，开网店、找货源、建车间……忙得脚打后脑勺。

几个月下来，“店主”们笑得嘴角咧到耳朵根。有的营业额竟超过百万！

孙学平仍不满足，他把村委会成员和几个大户召集来了：“单打独斗算啥好汉？把全村人都带富了，才算咱孙庄的能人功臣！”

合计一番后，孙庄村准备来一场“电商革命”：物流不畅，村里整修了所有道路；资金不足，村里成立了“淘宝资金互助部”；产业链不稳，村里建设了淘宝辅料大市场；运营能力弱，村里办起了电商培训班……

如今的孙庄村，外出打工的纷纷回流，760户村民，560户开了淘宝店，年销售额超过2亿元。

孙庄村，人们还叫它“三多村”，不过，赋予了新内容：青年多、企业多、收入多。



扫码阅读全文

## 彪炳史册的伟大奇迹

### ——中国脱贫攻坚全纪实

中国的减贫奇迹，引发了全世界的广泛关注。许多国际观察家都在解读中国的“脱贫密码”。习近平总书记的一段话给出了答案：“我们在脱贫攻坚领域取得了前所未有的成就，彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势”。

贫有百样，困有千种。各地自然禀赋、经济基础、发展阶段不同，贫困的源头和特征各异，要解决超大规模国家的贫困问题，难度可想而知，甚至曾被一些人称为“不可能完成的任务”。然而，这些年来，人们看到各种要素向农村贫困地区汇集，一批批党员干部扎根贫困地区，一个上下联动、左右衔接的扶贫工作系统有序运转，贫中之贫、困中之困的堡垒逐一被攻破……是什么力量推动我们知难攻坚、知重负重？是什么力量在确保不获全胜、决不收兵？这个力量，就是中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势。

政治优势，来自中国共产党的集中统一领导。世界上从来没有哪个政党像中国共产党这样把脱贫攻坚作为优先政策目标，并且集中全党全国力量持之以恒投入其中，在接续奋斗中，创造脱贫攻坚的历史伟业。从脱贫攻坚战打响，到攻克贫困堡垒，人们总是喜欢用战役来形容脱贫攻坚，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明，形成万众一心、无坚不摧的强大合力。五级书记抓扶贫，党员干部冲在最前、守到最后，一面向党旗在脱贫攻坚一线高高飘扬，成为“中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导”的生动诠释。

政治优势，来自中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势。“积力之所举，则无不胜也。”在曾经深度贫困的四川凉山，一支支工作队扎进贫

## 脱贫奇迹彰显政治优势

李拯

困山村；在贵州大石山区，当地土特产飞向全国；在曾经贫瘠的宁夏西海固，一个个东西扶贫协作项目带来新活力……从东北林海到西南边陲，从沿海发达地区到深度贫困地区，优质项目在贫困地区落地，帮扶平台与贫困群众对接。党政机关、企事业单位、社会组织都积极投身到脱贫攻坚行动中，真正做到了全民动员、全民参与，画出了脱贫攻坚的最大同心圆。

政治优势，来自中国特色脱贫攻坚制度体系。从实行“中央统筹、省负总责、市县抓落实”的工作机制，到建立各负其责、各司其职的责任体系，精准识别、精准脱贫的工作体系，上下联动、统一协调的政策体系，保障资金、强化人力投入的投入体系，因地制宜、因村因户因人施策的帮扶体系，广泛参与、合力攻坚的社会动员体系，多渠道全方位的监督体系和最严格的考核评估体系……中共十八大以来，政府、市场、社会协同参与的大扶贫格局逐步形成。正是这些具体的制度安排，形成了中国特色脱贫攻坚制度体系，确保脱贫攻坚始终在制度的轨道上砥砺前行。

2020年以来，即便遭遇新冠肺炎疫情冲击，中国仍然能够克服各种风险挑战，如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，充分证明政治优势的重要作用。把中国特色社会主义制度的显著优势发挥好，我们一定能在脱贫攻坚战全面胜利之后，继续走好乡村振兴之路，在中华民族伟大复兴的浩荡征程中，书写新的辉煌篇章。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯